Ақтөбе қаласы № 3 орта мектебінің  қазақ тілі мен әдебиеті  пәні  мұғалімі Умарова Эльмира Галиаскаровна
Қызыл кітапқа енген  жануарлар

(8 класс)
Сабақ мақсаттары: Барлығы: Оқушылар   оқылған мәтіннің негізгі мазмұнын түсінеді,  ақпаратты анықтайды. Көбі: сұрақтар құрастырады, диалог құрайды. Кейбірі:  ақпаратты талдайды.

Бағалау  критерийі: Тақырыпқа қатысты мәтінді мәнерлеп оқиды, негізгі ақпаратты таба алады, дәлелді жауап береді, жануарлар туралы ақпарат алады.

Тілдік     мақсаттар: Сүтқоректі-млекопитающие, қосмекенді-земноводные, елік- косуля, бұлан-лось, құлан - кулан, сілеусін-рысь, жолбарыс- снежный барс,құндыз-бобер, сарышұнақ-суслик.148 б.

Құндылықтарға баулу: шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау;

өзгелердің мәдениетіне және көзқарастарына құрметпен қарау;
Пәнаралық            байланыс: Сабақ мазмұны география, тарих пәндерімен қоғамтану салаларымен байланысты.

Алдыңғы білім: Оқушылар бұған дейін тірек сөздер арқылы тақырыпты анықтауға дағдыланған, тірек сөздерді табу біліктері қалыптасқан, көзқарастарын білдіру дағдыларын шыңдауды қажет етеді.

Ресурстар: Интербелсенді тақта, аудиожазба, флипчарт, маркерлер.

Сабақ барысы:

Сабақтың жоспарланған  кезеңдері: Сабақтағы жоспарланған іс-әркет

Дескриптор: 
Жаңа сөздерді үйренеді.

Мәтінді тізбектеп оқып аударады.

Мәтіннен қажет ақпаратты алып, талдайы.

Мәтін бойынша сұрақтар құрастырады.

Қалыптастырушы  бағалау.

Сабақтың басы:
Психологиялық ахуалды қалыптастыру. Мұғалім сыныпты сабаққа ұйымдастыру үшін оқушылармен бірге «шаттық шеңберін» құрады. Оқушылар ортаға шеңбер құрып, бір-біріне жақсы тілектер айтады.
Мәтінмен жұмыс. Жаңа сөздермен танысады, сөз тіркестерін құрастырады, сөйлемдерді тізбектеп аударады.

І. Мақал-мәтелдерді түсініп, оқып, аудармасын айтады.

Сүтқоректілерге елік, бұлан, құлан, сілеусін, жолбарыс жатады.

Красная книга учреждена(Каз.1978) Красная книга Казахстана -1963г.
ІІ. 7-тапсырма. 56-бет

Мәтінді тізбектетіп оқытып, аударту. Суретті пайдаланып, борсық пен құндыздың ұқсастығы мен айырмашылығын анықтайды.

ІІ. 8-тапсырма. 

Жұптық жұмыс. Суреттерге қарап, сұрақтар құрастырту.

Диалог құрау.

Сабақтың ортасы:
ІІІ. 9-тапсырма. Красная книга учреждена(Каз.1978) Красная книга Казахстана -1963г.«Қазақстанның Қызыл кітабына» өте  сирек кездесетін жануарлар  мен  аңдар кірген. «Қызыл кітап » жануарлар мен өсімдіктерді, 

ландшафтыларды сақтауға, қорғауға әсер етеді. Табиғатты әр адам қорғауы тиіс. Қазақстанда қорғауға алынған сүтқоректілер: елік, бұлан, құлан, сілеусін, жолбарыс жатады. Олар не жейді ? -Олар жеміс-жидек, түрлі шөппен қоректенеді. Тауешкі қанша лақ төлдейді ?- Олар 2 төлден туады.

Красная книга учреждена(Каз.1978) Красная книга Казахстана -1963г.

10-тапсырма. Бұлан -  бұғылардың ең ірі түрі. Ерекшеліктері: топпен емес, жалғыздан жүреді. Биіктігі-2 метр, салмағы-600 кг. Түсі қыста қара қоңыр, жазда қоңырқай болады. Басы мен аяғы ақшылдау. Қазақстанның Жайық пен Ертіс маңында, Алтайда  кездеседі. Аталықтарының үлкен күрек тәрізді мүйіздері болады. Аналықтарында мүйіз болмайды. Жазда шөппен, қыста бұтақ, ағаш қабықтары, бұталарымен қоректенеді. Бұланнаң мүйізі өт бағалы. Шипалық қасиеті бар. Ол қолға үйретіледі.

ІІ.  (8-тапс.) Құлан - жабайы жылқы. Сыртынан қарағанда, құлан есекке де, жылқыға да ұқсайды. Оның басы үлкен, құлағы ұзын, құйрығы қысқа, кекілі жоқ, жалы тік.-56 бет.

ІІІ. Еліктің - аяқтары жіңішке әрі ұзын. Қыста түсі қоңырқай сұр, жазда жирен. Лақтарының теңбіл дақтары болады. Елік Талас, Іле, Жетісу Алатауында, Батыс және Орталық  Тянь-Шаньда Қаратауда, Тарбағатайда, Алтайда кездеседі. Жеміс-жидек түрлі шөппен қоректенеді. Жазда жеке-жеке, қыста топтанып жүреді.

8-тапсырма.57-бет.

Оқылым. Айтылым.  Жұптық жұмыс.

Мәтіндегі сұрақтарды баяндау, сипаттау, пайымдау түрінде жазылған бөліктерді табу. Олардың айырмашылығын түсіндіру. 

Сұрақ құрастыру керек. «Менің сабақтан  кейінгі әсерім»

	Қандай ой пайда болды ?
	          Не сезіндім ?
	Не ұнады ?

	
	
	


1.Бүгін не туралы оқып, білдік ?

2.Сабақ бойынша қандай сұрақтарың бар ?

Бекіту. 

Бағалау. «Бағдаршам» әдісі арқылы оқушылар бір-бірін бағалайды.

Дескрипторлар.

Өз ойын жеткізе алады

Мәтіннен дәлел келтіреді. 

Жаңа сөздерді қолданады

Бірінші сөйлем. Менің ойымша .................
Екінші сөйлем. Себебі мен оны .............. деп түсіндіремін.

Үшінші сөйлем.Оны мен ...........фактілермен, мысалдармен дәлелдей аламын. 

Соңғы сөйлем. Осыған байланысты мен .......... деген түйін жасадым.

Үйге тапсырма: берілген мәтін бойынша жұпта постер құру, әңгімелеу.
Сабақтың соңы: Рефлексия. «Шығу парағы» әдісі

Бүгін сабақта не білдіңдер? 

Қанша жаңа сөз үйрендіңдер?

Сұрақтарға дұрыс жауап бердіңдер ме?

«Шығу парағын» пайдаланып, оқушылар сұрақтарға жауап береді.

